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Νέες επιστηµολογικές και ιστοριογραφικές θεωρήσεις στο χώρο της 
Ιστορίας και η εφαρµογή τους στη διδακτική πράξη στην πρωτοβάθµια 
και δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Ιστορία των ιστορικών και σχολική 

Ιστορία: µία προσπάθεια σύγκλισης.1 
∆ιδακτορική ∆ιατριβή - Πανεπιστήµιο Αιγαίου 

 
Παναγιώτης Γατσωτής∗ 

gaatsotis@otenet.gr 
  

Ως βασική υπόθεση εργασίας της διατριβής αυτής τέθηκε η διερεύνηση του εάν και κατά πόσον 
είναι δυνατό να επιτευχθεί µία σύγκλιση στο πεδίο της καθηµερινής διδασκαλίας, από τη µια 
µεριά της Ιστορίας των ιστορικών, από την άλλη της σχολικής Ιστορίας. Με άλλα λόγια, κατά 
πόσον είναι δυνατόν ορισµένα από τα στοιχεία που διέπουν τη σύγχρονη ιστοριογραφία να 
περάσουν στη διδακτική πράξη κατά τρόπο έγκυρο, κατά πόσον οι µαθητές της πρωτοβάθµιας 
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µπορούν να συναντηθούν γόνιµα, σε κάποιο βαθµό, ανάλογα µε 
τις προδιαθέσεις, το γνωστικό και ηλικιακό τους επίπεδο, µε πτυχές του έργου ορισµένων 
σύγχρονων ιστορικών. 

Φυσικά, δεν παραβλέφθηκαν τα πολυδιάστατα προβλήµατα που θα προέκυπταν, 
αναπόφευκτα, κατά το εγχείρηµα αυτό. Είναι γνωστό, εξάλλου, ότι η Ιστορία των ιστορικών και η 
σχολική Ιστορία απευθύνονται, καθεµία, σε διαφορετικό κοινό και σε διαφορετικούς 
πολιτισµικούς χώρους. Η πρώτη αποτελεί µεν µία από τις επιστήµες αναφοράς της δεύτερης, 
χωρίς να κατέχει όµως την αποκλειστικότητα. 

Ωστόσο, είναι σαφές ότι το τι θα θεωρηθεί ως έγκυρη ιστορική γνώση θα αποτελέσει την 
πηγή, τη βάση από την οποία θα αντληθούν στοιχεία για να αξιοποιηθούν στη σχολική τάξη, ενώ 
το αντίστροφο, δηλαδή η αποσύνδεση των δύο πλευρών, βλάπτει και τις δύο. Από τη µία µεριά, 
δεν είναι δυνατό να διδάσκουµε παραµύθια στα παιδιά, ούτε είναι επιτρεπτό η σχολική Ιστορία 
να παραµένει καθηλωµένη σε στοχεύσεις, µεθόδους και ζητήµατα του 19ου αιώνα, όπως συχνά 
συµβαίνει. Από την άλλη, οι επαγγελµατίες ιστορικοί θα ωφελούνταν κατά πολύ αν 
δηµιουργούσαν ευνοϊκότερες υποδοχές για τη δεξίωση του έργου τους στο ευρύτερο κοινό. Ας 
µην ξεχνάµε άλλωστε ότι οι µαθητές αποτελούν, δυνητικά, το µαζικότερο κοινό της επιστήµης 
της Ιστορίας. 

Ως κινητήρια σκέψη στην υπόθεση αυτή λειτούργησε, κατά βάθος, η θεώρηση της ιστορικής 
γνώσης ως πνευµατικού αγαθού και κοινωνικού δικαιώµατος, η πεποίθηση, δηλαδή, ότι είναι 
δυνατό να προκύψουν πολλαπλά, χειραφετητικά οφέλη για τη διανοητική σκευή των παιδιών από 
την επαφή τους µε το γράµµα και το πνεύµα της σύγχρονης ιστορικής γραφής. 

Με βάση το παραπάνω σκεπτικό, στο 1ο κεφάλαιο της διατριβής ανιχνεύονται τα 
χαρακτηριστικά µερικών βασικών ιστοριογραφικών τάσεων του 20ού αιώνα, ώστε να 
παρουσιαστεί, οπωσδήποτε αδρά, ελλειπτικά και διόλου διεξοδικά, µία εικόνα των εξελίξεων στην 
Ιστορία των ιστορικών. Η σύγχρονη ιστορική σκέψη προσεγγίζεται ως ανοικτή ερµηνεία του 
παρελθόντος, ως διάλογος παρόντος και παρελθόντος, ως δηµοκρατικός πολυφωνικός διάλογος, 
ως επιστήµη, αλλά και ως κειµενική κατασκευή. Επιπλέον, από µία συµπληρωµατική σκοπιά, 
θίγεται η προβληµατική θεµελιωδών ιστοριογραφικών τάσεων του 20ού αιώνα, όπως των Annales, 
της Ιστορικής Κοινωνικής Επιστήµης στη ∆υτική Γερµανία, του Βρετανικού Μαρξισµού, της 
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Γλωσσικής Στροφής, της Μικροϊστορίας και της Προφορικής Ιστορίας. Με λίγα λόγια, στο 1ο 
κεφάλαιο διερευνάται το ερώτηµα τι θέλουµε να διδάξουµε στους µαθητές. 

Στο 2ο κεφάλαιο ο φακός στρέφεται στα παιδιά ως φορείς ενός ήδη διαµορφωµένου 
γνωσιακού και ιδεολογικού δυναµικού, ως αυτόνοµα υποκείµενα µάθησης που µεταφέρουν στο 
σχολείο τις ιδέες, τις αξίες και τα προσληπτικά σχήµατα του κοινωνικοπολιτισµικού 
περιβάλλοντος προέλευσής τους. Αυτή η προϋπάρχουσα γνώση όµως είναι συχνά ασύµβατη µε τη 
σύγχρονη ιστορική σκέψη, διότι διέπεται, τις περισσότερες φορές, από θετικισµό, γεγονοτολογία, 
προσωπολατρία και εθνικιστικά στερεότυπα. Με λίγα λόγια, το 2ο κεφάλαιο της διατριβής 
επιχείρησε να απαντήσει στο ερώτηµα σε ποιούς ή πώς σκέφτονται αυτοί στους οποίους 
προσπαθούµε να διδάξουµε Ιστορία. 

Στο 3ο κεφάλαιο επιχειρείται µία παρουσίαση του πώς και γιατί θα µπορούσαµε, ως 
εκπαιδευτικοί, να µεθοδεύσουµε τη διδασκαλία, τις µαθησιακές στρατηγικές µας, ώστε να 
επιτύχουµε τη ζητουµένη σύγκλιση για την οποία έγινε παραπάνω λόγος. Οφείλω, πάντως, να 
οµολογήσω ότι, αφενός, δεν στάθηκε δυνατό να αποφευχθεί ένας βαθµός διδακτισµού, σύµφυτος 
µάλλον µε τη σκοπιά από την οποία γράφτηκε το κεφάλαιο αυτό, αφετέρου, αν και πολλές 
εναλλακτικές δυνατότητες προσέγγισης παρουσιάστηκαν, ως δυνάµει µεθοδολογικό οπλοστάσιο 
του εκπαιδευτικού, ωστόσο, στο ερευνητικό πεδίο δοκιµάστηκε τελικά µία µόνο από αυτές, η 
προσέγγιση της ιστορικής γνώσης µέσα από δευτερογενείς πηγές-παραθέµατα. 

∆ιότι, κατά πρώτο λόγο, δεν θα ήταν δυνατόν, φυσικά, να δοκιµαστούν όλες οι δυνατότητες. 
Κατά δεύτερον, η εργασία µε τα παραθέµατα ενσωµατώνεται πολύ ευκολότερα στις υφιστάµενες 
συνθήκες της εργασίας στη σχολική τάξη, υπό την προϋπόθεση βέβαια της αρµόζουσας 
προετοιµασίας του εκπαιδευτικού. Επιπλέον, υπάρχουν ήδη αξιόλογες, αν και λιγοστές, 
δηµοσιεύσεις στα ελληνικά προς αυτήν την κατεύθυνση.2 Χωρίς να παραβλέπεται η αξία των 
πρωτογενών πηγών, η διατριβή αυτή εστίασε τελικά στην ανάδειξη της αξίας της διδακτικής 
αξιοποίησης των δευτερογενών πηγών ως διόδων επικοινωνίας µε τους ευρείς διανοητικούς 
ορίζοντες έγκριτων και έγκυρων ιστορικών. 

Το 4ο κεφάλαιο αφορά στο ερευνητικό µέρος της διατριβής. Παρουσιάζει µία έρευνα 
περίπτωσης (“case study”), αλλά σε επίπεδο κοινότητας, της κοινότητας των εκπαιδευτικών και 
εκπαιδευοµένων ενός κυκλαδίτικου νησιού, της Νάξου.3 Γι’ αυτό και τα πορίσµατα θα πρέπει να 
συγκριθούν στο µέλλον µε ανάλογες απόπειρες βασισµένες σε εναλλακτικό παιδαγωγικό υλικό και 
τρόπους προσέγγισής του, σε διαφορετικές σχολικές τάξεις και σε διαφορετικές περιοχές της 
χώρας. 

Η επιλογή του συγκεκριµένου τόπου οφειλόταν στην προσδοκία ότι οι συνάδελφοι 
εκπαιδευτικοί και οι µαθητές/τριές τους θα ανταποκρίνονταν µε περισσότερη θέρµη στην 
παράκληση για συµµετοχή, εφόσον ο ερευνητής –όντας στον τόπο διαµονής του και έχοντας 
εργαστεί για κάποιο διάστηµα, ως φιλόλογος σε ένα από τα Γυµνάσια και τα Λύκεια του νησιού– 
γνώριζε προσωπικά πολλούς καθηγητές και δασκάλους, καθώς και ένα σηµαντικό αριθµό 
εκπαιδευοµένων. Εκ των υστέρων πάντως, η εκτίµηση περί θετικής ανταπόκρισης αποδείχθηκε 
σωστή µόνον εν µέρει, κυρίως όσον αφορούσε στην πλευρά των εκπαιδευτικών. 

Οι µαθητές που συµµετείχαν στην έρευνα δεν προέρχονταν, κατά πλειοψηφία, από µία 
ιδιαίτερα «µορφωµένη» κοινότητα. Με βάση τα στοιχεία που δήλωσαν τα ίδια τα παιδιά, µόνο το 
10,36% από τους γονείς τους διέθεταν πτυχίο Ανώτατης Σχολής, ενώ η µεγαλύτερη µερίδα 
(ποσοστό 31,17%) δήλωσε ότι το εκπαιδευτικό επίπεδο των γονιών τους εξαντλείτο στη βαθµίδα 
του ∆ηµοτικού. Φαίνεται λοιπόν ότι υφίστατο µία υστέρηση σε ό,τι οι Bourdieu-Passeron θα 
καλούσαν «πολιτισµικό κεφάλαιο».4 

Με βάση λοιπόν τους παραπάνω προσανατολισµούς, η πρωτοτυπία της έρευνας που 
διενεργήθηκε έγκειτο στην έµφαση που δόθηκε στη «συνάντηση», από τη µια µεριά, των 
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γνωστικών οριζόντων των µαθητών, από την άλλη, ορισµένων από τις βασικές θέσεις και 
αναζητήσεις της σύγχρονης ιστορικής επιστήµης, είτε στη µορφή α΄ του θεωρητικού-
αναστοχαστικού λόγου για το έργο που επιτελεί η Ιστορία (κατασκευασµένο κείµενο), είτε στη 
µορφή β΄ της επεξεργασίας αποσπασµάτων από σύγχρονα ιστοριογραφικά έργα (παραθέµατα). 
Έτσι, τα παιδιά είχαν την ευκαιρία: α΄) να εκφράσουν γραπτώς τις σκέψεις τους σχετικά µε ένα 
κατασκευασµένο κείµενο που παρουσίαζε, λίγο πολύ, την Ιστορία ως ανοικτή ερµηνεία του 
παρελθόντος, ως διάλογο του παρόντος µε το παρελθόν, ως γνώση διαµεσολαβηµένη από 
κείµενα, ως πολυφωνική αλλά και επιστηµονική αναζήτηση της αλήθειας, β΄) να «συζητήσουν» µε 
δείγµατα γραφής έγκριτων σύγχρονων ιστορικών, όπως των Fernand Braudel, Eric Hobsbawm 
και Natalie Zemon Davis. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, σε αυτήν τη συγκεκριµένη µορφή και σε 
ζωντανό σχολικό περιβάλλον, δηλαδή σε περιβάλλον που εµπεριείχε, παράλληλα, την αδηµονία 
των µαθητών, την κόπωσή τους, την προσδοκία του διαλείµµατος και όλα τα συναφή, 
επιχειρήθηκε η σύνδεση ιστοριογραφίας και διδακτικής της. 

Όσον αφορά στα πορίσµατα της έρευνας, µιλώντας σε πολύ γενικές γραµµές, η βασική 
υπόθεση εργασίας επιβεβαιώθηκε µόνον κατά ένα µικρό µέρος. Η ανταπόκριση των µαθητών 
στην απόπειρα σύγκλισης της Ιστορίας των ιστορικών µε τη σχολική Ιστορία –τουλάχιστον στο 
πλαίσιο της συγκεκριµένης έρευνας– γνώρισε επιτυχία, άξια λόγου, µόνο όσον αφορούσε, κυρίως, 
σε ένα τµήµα των µαθητών της 3ης Λυκείου. Αντίθετα, οι υπόλοιποι µαθητές της 3ης Λυκείου, 
καθώς και οι περισσότεροι από τις υπόλοιπες τάξεις που συµµετείχαν (3η Γυµνασίου και 6η 
∆ηµοτικού) δεν ανταποκρίθηκαν ικανοποιητικά στα ζητούµενα που ετέθησαν. Η απόσταση 
µεταξύ ζητουµένων και αποτελεσµάτων ήταν περισσότερο εµφανής στη βαθµίδα του ∆ηµοτικού. 
Τα αίτια εντοπίζονται, κατά τη γνώµη µου, εν µέρει στις αδράνειες των προσληπτικών σχηµάτων 
των µαθητών, εν µέρει στην κατά ένα µέρος ανεπιτυχή στάθµιση των δεδοµένων, µε βάση τα 
οποία διενεργήθηκε η έρευνα. 

Ο πρώτος παράγοντας παραπέµπει σε µία σειρά από γνωστά, λίγο πολύ, προβλήµατα που 
ταλανίζουν τη σχολική Ιστορία στην ελληνική Μέση Εκπαίδευση,5 σε νοοτροπίες, διδακτικές 
πρακτικές και θεσµούς που ψαλιδίζουν την ικανότητα των παιδιών να επιχειρηµατολογήσουν 
πειστικά και τεκµηριωµένα, να αντιληφθούν τη διαµεσολαβηµένη φύση του ιστορικού λόγου, την 
ιδιαίτερη οπτική γωνία του ιστορικού, την έννοια της πειθαρχηµένης και δηµιουργικής φαντασίας, 
της επιστηµονικής επινόησης, την εξέλιξη και την πρόοδο που συντελείται στην ιστοριογραφία, το 
πώς είναι δυνατόν οι σηµερινοί ιστορικοί να µην δέχονται την ύπαρξη της µίας και µοναδικής 
αλήθειας παρά µόνον ως αίτηµα, ως κατευθυντήρια αρχή ή δείκτη προσανατολισµού, αλλά όχι ως 
εφικτή ερµηνεία ή ολοκληρωµένη θέση. Ο δεύτερος παράγοντας υπαινίσσεται ότι, αν 
ενδεχοµένως ξαναγινόταν η έρευνα από την αρχή, αλλά στη βάση µιας διαφορετικής 
προσέγγισης, τα αποτελέσµατα θα ήταν πιθανώς περισσότερο ενθαρρυντικά. Η προσέγγιση θα 
µπορούσε να ήταν διαφορετική είτε όσον αφορά απλώς, στο βαθµό δυσκολίας του 
κατασκευασµένου κειµένου, στο ενδεχόµενο εικονογράφησης του ερωτηµατολογίου είτε, πιο 
περίπλοκα, στο σύνολο της διαδικασίας που ακολουθήθηκε. Για παράδειγµα, θα µπορούσε να 
είχε προηγηθεί µία σχετική, δηλαδή κατάλληλη, προετοιµασία ή προεργασία ορισµένων από 
τους µαθητές που συµµετείχαν, ώστε να συγκροτηθεί µια πειραµατική οµάδα, της οποίας οι 
επιδόσεις θα συγκρίνονταν, στη συνέχεια, µε τις αντίστοιχες της οµάδας ελέγχου, ενώ 
διαφορετική θα µπορούσε να ήταν και η µέθοδος συλλογής δεδοµένων, κατά συνέπεια και τα 
αναφυόµενα προβλήµατα διαχείρισής τους, εάν χρησιµοποιούνταν όχι µόνο το κλασικό εργαλείο 
έρευνας των κοινωνικών επιστηµών, το ερωτηµατολόγιο, αλλά και άλλοι τρόποι, όπως 
συνεντεύξεις ή ανάλυση περιεχοµένου περισσότερο εκτεταµένων µαθητικών δοκιµίων. 
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1 Η διατριβή υποστηρίχθηκε επιτυχώς τον Ιανουάριο του 2005 στο Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής 
Εκπ/σης του Πανεπιστηµίου Αιγαίου στη Ρόδο. Εκτός από τους επόπτες του διδακτορικού, δηλαδή τους 
κ.κ.: Γεώργιο Κόκκινο, Eπίκουρο καθηγητή του Π.Τ.∆.Ε. του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, Λίνα Βεντούρα, 
Aναπληρώτρια καθηγήτρια του Τµήµατος Κοινωνικής και Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστηµίου 
Πελοποννήσου και Κώστα Βρατσάλη, Eπίκουρο καθηγητή του Π.Τ.∆.Ε. του Πανεπιστηµίου Αιγαίου, 
στην επταµελή εξεταστική επιτροπή συµµετείχαν και οι κ.κ.: Γεώργιος Λεοντσίνης, Kαθηγητής του 
Π.Τ.∆.Ε. του Πανεπιστηµίου Αθηνών, Κουλούρη Χριστίνα, Καθηγήτρια του Τµήµατος Κοινωνικής και 
Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστηµίου Πελοποννήσου, Χαρίτος Χαράλαµπος, Καθηγητής του 
Π.Τ.∆.Ε. του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας και Αθανασιάδης Ηλίας, Επίκουρος καθηγητής του Π.Τ.∆.Ε. του 
Πανεπιστηµίου Αιγαίου. 
2 Π.χ. βλ. Γιώργος Κόκκινος, ∆ιδακτικές προσεγγίσεις στο µάθηµα της Ιστορίας: για µια νέα διδακτική 
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∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης (ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α.), στο κυκλαδίτικο αυτό νησί υπάρχουν δύο δήµοι 
µε συνολικό πληθυσµό 14.838 κατοίκους: της Νάξου (8.924) και της ∆ρυµαλίας (5.914). Στην πρωτεύουσα 
του νησιού, τη Χώρα, κατοικούν, σύµφωνα µε την απογραφή του 2001, 6.727 δηµότες. Όµως, την 
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των γονιών τους, το 7,9% των παιδιών που συµµετείχαν στην έρευνα. Όµως, τα επαγγέλµατα –ή, ορθότερα, 
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απέναντι στη συγκεκριµένη έρευνα, τα ερωτήµατα αυτά οπωσδήποτε βαρύνουν, αλλά αποτελούν 
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